

Ante la tragedia La situación de la provincia requiere medios urgentes

Infinitas son las lamentaciones que hasta nosotros llegan, de los pueblos de la provincia que sufrieron las consecuencias funestas de las tormentas y las sequías.

Solicitan socorros, alivios en sus miserias presentes, para evitar la ruina completa y definitiva, que surgiría al tener que dejar abandonados sus predios y sus tierras por carecer de lo indispensable para la adquisición de semillas y abonos.

En realidad la situación de muchos pueblos de la provincia es desesperada y angustiada; pero tanto hemos abusado ya de los tópicos trágicos que, por mucho que se diga, pasa inadvertido.

Algunos de estos pueblos, aunque experimentaron grandes pérdidas en sus cosechas y aún en sus propias haciendas, pues ciertos parajes fueron arrebataados por las corrientes de ramblas y ríos desbordados, pueden resistir las consecuencias, porque tienen reservas económicas; pero en otros que viven al día, pidiendo a crédito en las tiendas, con la garantía de la cosecha futura, la situación es trágica.

Si no se les socorre rápidamente, con toda urgencia, se desdoblará en día próximo buscando en la emigración la solución desesperada y única.

Pero estos pueblos no piden dinero, que al Estado le sería muy difícil darles y que para ellos no representaría solución práctica.

La tremenda crisis sería aliviada considerablemente, eximiéndolos del pago de la contribución por dos años, y concediendo créditos para la realización de obras públicas.

Hay pueblos como Nacimiento que están incomunicados.

Cierto es que este pueblo tiene una estación de ferrocarril, pero para el efecto de las comunicaciones o de los transportes es como si no la tuviera, puesto que dista del lugar unos siete kilómetros aproximadamente.

Un pequeño trozo de camino falta construir para poner al pueblo en comunicación directa con la carretera rerl.

Hace poco, los vecinos, por

prestación personal, arreglaron un camino que la avenida de la rambla en las últimas tormentas ha destruido.

Construyendo caminos vecinales, comunicando los pueblos, realizando obras que intensifiquen su tráfico y su vida, es como se daría una convencional solución a la tragedia de estos pueblos grises que se están muriendo de miseria y no tienen ni el valor suficiente para pedir.

Y es que no saben que aún no hemos llegado a los tiempos ideales en que, los Gobiernos, no teniendo otras atenciones más urgentes, se dedican a solucionar pequeños conflictos regionales, sin que nadie se lo pida, en el ejercicio de una labor tutelar y piadosa.

Actualmente son infinitas las preocupaciones de los hombres que gobiernan la nación, y es preciso hablar fuerte para que se den cuenta de que existe una provincia condenada a todas las resignaciones, que quiere vivir.

Y esta es labor de todos desde la capital al último villorrio, desde la primera autoridad al más humilde de los ciudadanos, de las entidades y organizaciones de los sindicatos y de las Cámaras, de la Unión Patriótica y de la provincia toda, porque toda ella es un tenebroso problema sin solución que se inició hace muchos años.

El Gobierno ha dado pruebas recientemente, de que se preocupa intensamente de la prosperidad de las regiones pero sería torpe esperar sentados un remedio que nadie solicita.

Desde Levante a Poniente al pie de Sierra Filabres por los márgenes del Andarax el clamor es unánime y justificado, pero vago, inconcreto, desdibujado en un ambiente de absurdas resignaciones que tienen características de suicidio.

Por fortuna representa al gobierno en la provincia un hombre ecuánime y de grandes actividades e iniciativas que pondrá su valimiento al servicio de la provincia, y el señor Callejón y sus compañeros de Comité, que harán cuanto humanamente puedan para dar principio y realidad a su programa de soluciones.

corredor lanzado y los ventanillos ribeteados por blancas ojeras de cal. Desde esos corredores o pasillos, y desde las talameras de los graneros, percíbase allá abajo, el rumor confuso de otros pueblos limítrofes, que llega, a favor del viento, hasta la misma paz de la aldea, la cual sabe revolver la fineza en los Kikiriki de los corrales y los ladridos de sus perrazos.

Del otro lado de la colina, desarróllase un panorama de montañas sucesivas que funden a lo lejos la niebla de sus cimas, mientras en el primer término, bordeando las tierras faldosas, atraviesa el blanco paisaje la reluciente cinta de la carretera, que ensarta bosques, praderas y labrantíos, para terminar enhebrándose en el fresco ojal de un puente.

En la parte baja del pueblo tiene lugar la feria de ganados.

Un gran número de caballeros esperan atadas por los ronzales la llegada del chalán que las compre.

Las cantinas, formadas por ramas de álamo que el viento agita produciendo un suave murmullo, no cesan de admitir gente.

Es el lugar donde se celebran las convidadas o alborques después de hacer una buena adquisición. En un ángulo de la rambla hay un enorme corro de personas. Nos aproximamos, y vemos unos cuantos gitanos tratando un escualido pollino.

En vano se esfuerzan los vendedores en presentarlo como útil. Da nada les sirve a los pobres gitanos las palabras halagadoras y los palos que dan al desgraciado animal para que demuestre viveza. Es tan mala la fama del gitano, que aunque la mercancía sea buena, el comprador la desecha por su origen.

Las noches no son menos alegres que los días. Una banda de música interpreta en la plaza sentidas y delicadas piezas. La gente pasea bullanguera, dando vueltas de un lado a otro, como quién busca algo y no lo encuentra.

Los clásicos pitos de feria, lanzan al aire sus hirientes notas, formando una orquesta de voces desentonadas.

En la última noche, una compañía de teatro organizada en Senés, contribuyó a dar mayor animación a la fiesta. Se puso en escena la conocida obra de Sotomayor, «La Seca», que tuvo en los rústicos artistas la más exacta interpretación.

Todo fué debido al asunto de la obra. Escenas de campo, miserias que llevan consigo las grandes sequías, y un río que se desborda ocasionando la ruina de un gran número de labradores, son temas tan vividos por ellos que hubieron de representarlos con gran exactitud.

Muchos de los que trabajan no saben leer ni escribir; son verdaderos genios sin cultivar, hombres rústicos que sienten en su espíritu la noble llama del arte.

La noche que eligieron para representar la obra fué espléndida; y mientras el público admira embelesado la trama del asunto, esperando el desenlace, yo observo con verdadero interés la cara morena de una linda zagala, con su fino pergeño y su luz juvenil.

Juan Cid Gómez
Tahal-Septiembre.

El talento de Cristóbal Colón

Que al inmortal descubridor del Nuevo Mundo dotó el Cielo de talento casi rayano con el ingenio, no creemos que haya en el mundo quien se atreva a ponerlo en duda, ya que la empresa por él realizada rebasa, según justiciera voz, lo natural para alcanzar la categoría de lo inconcebible en la época en que se llevara a cabo.

Mas en lo que quizá no estén de acuerdo todos los pensadores, es en los hechos que presencian, la potencialidad de su mente, siempre despierta y avizora; para que se trocase en real lo que para los más sólo

cobraba los relieves de un poético ensueño.

La entrada de Colón en la península por el histórico atrio de la Rábida es lisa y llanamente un hecho providencial en el que el talento desempeña eseasísimo papel, como no lo demuestran, ni sus andanzas ya al servicio de los Reyes Católicos, ni su asistencia a la Junta de Córdoba, ni su presencia en las reuniones de Salamanca, en las que sin el valioso apoyo de fray Diego de Deza hubiera fracasado, ni las mismas Capitulaciones del Real de Santa Fé. En todos estos acontecimientos, con parsimonioso cariño estudiados, así como en el hecho con que se epilogaron, éste es, en su salida del Puerto de Palos, en procura de un camino más corto para llegar a las Indias de Occidente, si hay algo, y aún mucho que admirar, no es por cierto talento, sino poderosa voluntad puesta al servicio de una idea, que ya por aquellos años no era exclusiva del futuro Almirante, la de trocar en verdad incontrovertible la esfericidad de la tierra. Encarezcamos, pues, sin reservas el ejemplo de una tenacidad que puso en su camino, sin que ni él al morir lo sospechara, un «nuevo mundo» que sólo periféricamente llamamos colombino.

Con el respeto que nos merece la colosal figura del atrevido navegante, y los actos por él realizados hasta clavar la enseña de Castilla en las tierras de la Virgen Guanahani, entendemos que en todo ello el talento, el verdadero talento, desempeña muy modesto papel. Mas donde creemos descubrirlo claro, potente, vigoroso es en haber logrado ocultar a sus contemporáneos el lugar de su nacimiento, y aún esfumar, hasta hacerla olvidar, si es verdad lo supuesto, la impureza de su estirpe en época en la que para asuntos de menor cuantía era indispensable demostrar que no había en los ascendientes quien tuviese en sus venas una gota de sangre judía. Admira pensar la habilidad con que soslayaría preguntas para no hablar de cuanto pudiera poner cortapisas al logro de sus ideales; sus evasivas para velar la verdad al taimado don Fernando y a sus amigos tan sagaces como el cardenal Mendoza y Pedro Mártir de Angleria; su decisión; nunca quebrantada; de tender sobre su infancia tupido velo, engendrando sospechas que sólo él acertaría a ahogar no bien apreciadas. Para hurtar contestaciones a la agena curiosidad sin dar pie a cautelosos recelos; para salirles a todos al encuentro, y no sacar a plaza sino cuanto podía favorecer sus proyectos, ¿no se necesita, acaso, más talento que para, a bordo de la Santa María, lanzarse al tenebroso piélago, que la fantasía popular había rodeado de aterradores misterios? No hay que confundir, ni la constancia, ni el valor, con el talento; la primera borró imposible; el segundo retempló su alma; el tercero lo elevó a lo poco nutrida hueste de privilegiados que aciertan a sortear dificultades nacidas para entorpecer la realización de una gran empresa.

Carlos Martínez Díaz
Gafarillos, (Sorbas), septiembre de 1926.

«La Equitativa»
Establecimiento de Ultramarinos el más concurrido por la buena sociedad almeriense Mariana, número 1

El movimiento marítimo del Ecuador

El movimiento de buques en el Ecuador durante los primeros tres meses del año actual, fué de 704, de los cuales 164 dedicados al comercio internacional y 540 al de cabotaje, siendo vapores 296 y veleros 408. El servicio exterior lo realizaron 153 vapores: 33 ingleses, que transportaron 7,108 toneladas y 135 pasajeros; 25 norteamericanos, con 3,532 toneladas y 78 pasajeros; 22 alemanes, con 4,168 toneladas y

139 pasajeros; 22 peruanos, con 2,292 toneladas y 126 pasajeros; 16 italianos, con 691 toneladas y 162 pasajeros; 8 chilenos, con 1,705 toneladas y 69 pasajeros; 7 holandeses, con 1,245 toneladas y 39 pasajeros; 6 franceses, con 200 toneladas; 5 españoles, con 160 toneladas y 101 pasajeros; 5 noruegos, con 1,681 toneladas y cuatro pasajeros y 4 nacionales. El comercio de cabotaje fué transportado por 143 vapores y 397 veleros, los primeros 993 toneladas y los segundos, 6,960.

De la provincia

Un amigo del pimiento

Nijar.—Eulogio Vargas Saura es un enemigo acérrimo de las hortalizas y principalmente de los pimientos.

Así es, que hortaliza que vé, hortaliza que despoja sea de quien sea.

Por este motivo ha sido detenido en la barriada de Fernán-Pérez, acusado del hurto de medio ciento de pimientos que no han podido ser rescatadas por su dueño.

Por desobediencia

Nacimiento.—En el pueblo de Oaña, ha sido detenido por la Guardia civil, el vecino Antonio Egea Galindo, el cual estaba reclamado por el alcalde del mencionado pueblo por desobediencia a su autoridad.

Desaparece un burro

Dalias.—En el Campo de Dalias le fué denunciada a la Guardia Civil, por un carabnero del Puesto denominado del Príncipe Alfonso, la desaparición de un burro de su propiedad.

El dueño, Gabriel Rodríguez, lo había dejado pastando en un prado próximo y trabado.

Se realizan las gestiones precisas para su rescate.

Pastoreo abusivo

Olula del Río.—Por la Guardia Civil fué denunciado el vecino de Fines, Bartolomé Moreno, el cual guardaba 34 reses lanaras de su propiedad, que pastaban en un banjal de la propiedad de Antonio Serrano sin el oportuno permiso.

Exposición

En los Ayuntamientos de Santa Cruz y Alboloduy, ha quedado expuesta la matrícula industrial por término de 15 días.

Subasta

El Ayuntamiento de Illar anuncia la subasta de los pastos de sus montes comunales bajo el tipo de tasación de 550 pesetas.

Sastrería Inglesa. La de corte inglés legítimo, Paseo del Príncipe 29

Campaña frutera

Ha zarpado para el mercado de Copenhague el vapor «Calbec», que cargó 1.982 barriles.

El «Carpio» cargó 6.071 barriles para el mercado de Liverpool y el «Minsk» 2.044 para el mercado de Copenhague.

El vapor «Haworth», que cargó en nuestro puerto el 14 del corriente 8.042 barriles con destino al mercado de Glasgow vendió ayer de 17 a 32, mayoría de 20 a 23.

Quedan sobre muelle dispuestos para la carga unos 62.000 barriles.

Avance de la exportación por mercados

	Barriles	Medios
Copenhague	6.940	
Finlandia	1.951	20
Glasgow	21.417	
Hamburgo	43.346	58
Hull	5.522	
Liverpool	76.901	55
P. Noruega	12.957	
P. Suecia	2.529	
Río Janeiro	1.700	
Santos	1.646	
Manchester	7.450	23
Newcastle	530	
Londres	50.663	56
Southampton	2.008	
Bremen	5.745	
Bristol y Cardiff	7.800	

Crónicas del «Diario» UN PUEBLO MODELO

Es un pueblo pequeño, diminuto, limpio. Nilal de aguias, por su situación, y aromado siempre por los vientos de la sierra próxima, se ofrece como un refugio de paz al extraño que tiene la valentía de escalar el sendero fortuoso que le lleva hasta la plaza mayor.

Pero este pueblo, que no pasa de sesenta vecinos, puede ofrecer hoy como un modelo no sólo a los de la provincia sino a todos los pueblos de España.

Como sagradas reliquias de oro puro, conserva sus tradiciones patriarcales que tienen un perfume enervante de siglos.

Viven tranquilos e ignorados, sin más desazones que las que les ofrece el proceso milagroso de sus cosechas que florecen entre los bravos riscos, en los majuelos volados sobre las barrancadas y en las «solanas» serenas y armoniosas.

Ni saben del mundo ni les importa. Únicamente reciben de vez en vez la visita del recaudador, que no tiene que molestarse mucho para cobrarles la contribución.

Las mujeres son las encargadas de reunir el dinero del fisco durante todo el año, moneda a moneda, y pocas veces no coincide la llegada del funcionario con la cifra total.

El Ayuntamiento existe sólo en la documentación oficial; de hecho sólo hay un alcalde que mereció presidir el Consejo de Ancianos de Vasconia.

El reparto general es algo familiar y amistoso que se arregla y se concierta en saludable paz.

Se pagan todas las atenciones, se cumplen todos los compromisos y no hay un solo vecino que proteste.

La propiedad comensal es algo sagrado e intangible, que no sufrió o que en la mayoría de los pueblos almerienses, los efectos de las garras de los buitres.

Allí se conserva tal como fué, donado por la regia munificencia de los Reyes Católicos, y cada vecino hace acopio de leñas para la larga invernada y saca a pastar sus reses antes que las nieves cubran sus tierras con su tónica de armiño.

Con bien poco cubren sus presupuestos. La paga del secretario y del alguacil y nada más.

Por consiguiente no tienen deudas ni reservas económicas.

Quisieron hacer una fuente para que el milagro de las aguas desgranara su música optimista en la plaza del pueblo, y la fuente es una realidad; para ello, todos los hombres del pueblo pusieron sin regateos el esfuerzo de sus brazos y las monedas de sus bolsas.

El juzgado es también deliciosamente inútil, porque en esta isla encantada donde florece el bien y la paz en todos los hogares, buscan las soluciones de sus pleitos, en el consejo de los ancianos y no les va mal.

Ni grandes aspiraciones, ni grandes trabajos, la vida se plasma ayuna de toda emoción fuerte, y se desliza suavemente como las aguas del deshielo, por los cauces de cemento que asemejan el nicho interminable de la ilusión.

Yo les he hablado de resurgimientos y de regeneraciones, de ideales políticos y patrióticos y se han reído de lo lindo.

Todo eso no les interesa lo más mínimo,—dicen—en cambio, que si yo les diera la fórmula para que las cañas del trigo o el centeno diesen dos espigas, y las tierras rubias dos cosechas de patatas y de habillas serranas, ya sería otra cosa.

Esto es imposible y para ser felices ya les basta con lo que tienen; un pedazo de tierra, el milagro del agua y un rayo de sol.

S. SERGIO

Al señor alcalde DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Con motivo de las obras que realiza, ya terminadas, la Compañía Nacional de Teléfonos, ha quedado sobre el pavimento de la hermosa vía puerta de Purchena a la Plaza de Emilio Pérez, los residuos naturales de tierras que han sido sacadas para la canalización de este servicio.

Por efecto del continuo tránsito de esta calle, los que vivimos en ella, nos vemos envueltos en una cantidad de polvo y tierra, que nos hace pensar en que nuestras industrias, están enclavadas en un mal camino vecinal.

Con la barredora y los autocubas, puede hacerse un baldeo general sin excluir las aceras.

Con ello se haría un servicio de higiene de que tan necesitados estamos.

UN VECINO

Por su superior calidad y elaboración se impone la horchata de chufas líquida que vende «La Campana» a 20 céntimos el vaso grande.
Plaza del Carmen 2.

Enhorabuena

El joven estudiante don Pablo Fernández Loyzaga acaba de rendir examen del segundo curso del bachillerato, con brillantes clasificaciones. Si el entusiasmo que le anima en el estudio no lo abandona, llegará a ser una esperanza.

El estudio es la base, es el pedestal que labra la grandeza del que con amantes brazos lo estrecha.

Sirvan estas cortas líneas de ánimo al aprovechado estudiante.

Lea V. el «Diario»

Automóviles «Peugeot»

PRIMERA MARCA FRANCESA

Modelos 5. 10. 11. 12 y 18 .R

Venta directa a particulares en la Provincia de ALMERIA

(S. A.) Española de Automóviles y Ciclos «PEUGEOT»

Garage Victoria.—San Sebastián

Rincones de la Provincia FIESTAS POPULARES

De todos los pueblos que forman la cuenca rural de Sierra Filabres, el más luminoso, el más alegre es Tahal.

Sus campos esmaltados de flores, despiden un aroma suave que embalsama el ambiente. La naturaleza toda parece haber derramado sobre esta tierra ideal, los dones más privilegiados de su album de gracias.

Yo que pasé en él los primeros años de mi vida, no puedo menos de sentir hacia ese nido maravilloso, construido como por ensalmo entre blancos guijarros y alamedas frondosas, el cariño que se tiene a las cosas vividas.

Entre todos los meses del año, Septiembre tiene la dicha de presenciar sus brillantes fiestas.

Estas parecen haberse contagiado de la pureza de su ambiente, de transparencia cristalina; de sus alegres huertas, siempre verdes y cuajadas de flores; y sobre todo, de aquel espíritu acogedor y romántico de sus habitantes.

Los celajes de grana, inmenso incendio en el horizonte, dan en estos días de animación y de bulla, inspiración a la fantasía para sus sueños.

Mira uno a las montañas doradas por el sol naciente, y detrás de ellas se imagina la inmensidad del mar azul, donde se extienden, altivas, otras fierras maravillosas o, simplemente, el vacío infinito en el que gi-

ran lejanas, visibles apenas, esferas multicolores, planetas desconocidos, hermanos de nuestro mundo.

En el sitio más céntrico del pueblo se abre lado la plaza, lugar amplio que reúne grandes condiciones para la feria.

Durante los días que dura ésta, la milagrosa imagen del «Santo Cristó» del Consuelo, recorre en procesión las calles empinadas y desiguales de la estación, entre el estampido de los cohetes que ascienden, raudos, en el espacio, como aves de fuego, para estallar en explosiones de jubilo.

Todos siguen con religioso silencio el itinerario de la procesión, arrodillándose al paso las personas que no han podido asistir, elevando al cielo sus miradas fervorosas de arrepentimiento, y desgranando entre sus labios oraciones y súplicas. Al llegar a la plaza, la procesión se detiene unos momentos; colocan la venerada imagen en un extremo, y hasta ella van llegando sucesivamente multitud de mujeres: unas de rodillas, descalzas otras.

Es el momento de cumplir las promesas.

En estos días de feria, gran número de forasteros afluye al pueblo de Tahal, que ofrece a sus visitantes muy agradable acomodo. Asentado en la eminencia de suave colina, esparce por ésta y sus laderas el caserío de sumarias viviendas, con el portalón acogedor, el

Noticias y sucesos

Subasta

La Comandancia de Carabineros anuncia la subasta de dos caballos de deshecho, la cual tendrá lugar el día 14 del mes de octubre.

Intento de agresión

En la barriada del Alquíon, se promovió un gran escándalo, con motivo de que una mujer llamada Luisa Segado, corría desolada por la calle, pidiendo auxilio.

Se refugió en la casa de un vecino llamado Rafael Salinas Rodríguez, y a los pocos momentos, llegó su amante Francisco Palenzuela Amate, esgrimiendo una navaja y amenazándole de muerte. Gracias a la oportuna intervención de varios vecinos no ocurrió un lamentable suceso.

En la Comisaría de Vigilancia se persentó la correspondiente denuncia.

Ciclista denunciado

En la Comisaría de Vigilancia presentó una denuncia Juan Berenguel Andújar, contra el bejel del Instituto Felipe Martínez, el cual estuvo a punto de atropellarlo con una bicicleta que montaba, la que carecía de farol y bocina.

Cochero denunciado

Por la guardia de Seguridad fue denunciado el cochero Eugenio Marín Torres, por haber dejado abandonado el coche en la explanada de la estación del ferrocarril.

Buena noticia

Magra y lomo fresco de cerdo, morcillas, salchichas, longaniza, butifarra y demás artículos frescos se venderán desde el domingo 19 en adelante. Tocino fresco sin sal o salado a 2'40 pesetas kilo, añejo a 3 pesetas kilo. Salchichera y Carnicería del Paseo.

Embriaguez y escándalo

Por la guardia municipal fue detenido y conducido a la Comisaría Manuel Carrasco, de 30 años.

Este individuo se encontraba en la calle de Talía, molestando al público y dando escándalo en completo estado de embriaguez.

Especies molidas

Las mejores, y más frescas se venden en el establecimiento de ultramarinos de Manuel Montes Tenorio, Mariana 1.

Licencias

D. Juan Roldán Roca, solicita licencia para colocar dos puertas metálicas en la casa número 30, del Paseo del Príncipe.

D. Pedro Rodríguez, para hacer obras de reparación en la casa número 3, de la calle de Béjar.

D. Manuel Ibáñez Marín, para limpiar un pozo filtrante en la casa número 1, de la calle del Encuentro.

Doña Dolores Sánchez, para hacer obras de reparación en la casa número 5, de la calle del Cepero.

Exquisitez

Cassata romana y turrón de gijona son las exquisitas cremas heladas, que ésta temporada ha presentado a su selecta clientela el Café Colón.

Se puede llevar al campo y al pueblo.

Nuevos recaudadores

Han sido nombrados recaudadores auxiliares para las zonas de Huércal Overa, Purchena, Vera y Cuevas, don Rafael Guirado y don José Pérez Marín y para la de Berja, don Blas Hernández Martín.

Nuevo juez

Ha sido nombrado juez municipal suplente de Sierro, partido judicial, de Purchena don Alfredo Rubio Jorguera.

Contable

o como auxiliar para pase en limpio libros se ofrece en horas libres.

Razón, esta Administración.

Frontón Vizcaino

Hoy domingo. Gran partido de pelota entre los afamados pelotaris, el fenómeno «Morenito» y Vicente Ortega el «Locato», contra «Ernesto» y el «Panadero».

Este partido se repite a petición del público en vista del éxito obtenido el pasado domingo.

El partido será de 60 tantos y comenzará a las 6 de la tarde.

Sombrerería Plaza TIENDAS 8.

Grandes novedades en sombreros de fieltro y gorras para la presente temporada. Precios económicos.

Única casa en Almería que tiene fabricación propia de sombreros y gorras de todas clases.

Bibliografía

La Evolución de la Humanidad

La Biblioteca de Síntesis histórica «La Evolución de la Humanidad», la Historia Universal más completa y científica de cuantas se han publicado hasta la fecha, constituye uno de los éxitos editoriales más considerables de nuestro tiempo. Actualmente se publica en francés, inglés y español, y pronto será traducida a otros idiomas, lo que proclama el mérito realmente extraordinario de esta colección única.

El volumen que acabamos de recibir se titula «La Italia primitiva y los comienzos del imperalismo romano», y su autor es el ilustre historiador León Homo, exmiembro de la Escuela Francesa de Roma y profesor de la Universidad de Lyon.

En la Historia Universal no hay hecho más curioso que el desenvolvimiento de Roma, que desempeñó en la antigüedad un papel capital, tan distinto del de Atenas. Un conjunto de contingencias creó la ciudad que había de llegar a ser el imperio modelo de organización, modelo que en nuestros días se trata de restablecer. En este hermoso volumen asistimos al nacimiento de Roma, a su portentoso crecimiento, a la extensión gradual de su actividad conquistadora y a la asimilación gradual de los pueblos itálicos y mediterráneos. El poderoso genio romano laboró para legar al Mundo una vida social que se considera la más perfecta. Su influencia ha sido la más decisiva en la organización de las sociedades humanas.

«La Italia primitiva y los comienzos del imperalismo romano» deshace errores y nos enseña verdaderamente a conocer a Roma, cuya historia había sido falseada por los analistas romanos, en los que se han venido inspirando creadores de la vulgaridad histórica. Pero, afortunadamente, el sabio profesor León Homo ha sabido estudiar el tema de su libro a través de recursos nuevos, a costa de largos y múltiples esfuerzos que destruyen la obra que había venido forjando la leyenda. Su libro es precioso y luminoso. Es muy instructivo y nuevo cuanto dice de los etruscos, este pueblo extraño que, como los hititas y egeos, ha sido una de las más recientes revelaciones de la Historia. También constituye un espectáculo sugestivo la formación de la «civitas romana» y luego del Imperio, que nos había de dar las normas

de la organización política y jurídica, así como la evocación de las guerras (Galia, Cartago, España, etc.) y de las alianzas, inspiradas igualmente en móviles económicos. Y cuando este Imperio, el mayor de cuantos han existido, se extiende del bárbaro Occidente al mundo oriental, ya decadente, se prevé que Roma acabará por sentirse más atraída por las delicias del Oriente fastuoso y corrompido que por la vida sencilla del Occidente virgen.

El libro del profesor Homo es verdaderamente admirable, y traducido por el distinguido catedrático de la Universidad de Santiago doctor Luis Pericot, con trece mapas y planos en el texto, y muy bien editado por la Editorial Cervantes, de Barcelona, se vende al precio de 12 pesetas en las buenas librerías.

Para vestir con perfecta elegancia, La sastrería Inglesa

Viajeros

ENTRADAS

H. Continental.—Don Luis Vista Sorroche, de Berja.

H. Simón.—Don Paulino Gallardo y doña Josefa Sinora Gómez, de Badajoz; don Ramón Paredes, de Adra y don Edgar Looke, de Granada.

H. La Perla.—Don Juan Muñoz, de Guadix; don Roberto Herian, de Linares; don Luis Montesinos, de Granada y don Tomás Riera, de Guadix.

H. Central.—Don José Felices Arquer, de Madrid; don Maximino Peral Peral y don Manuel Gallego Peral, de Finares; don Blas Bonit Ortega, de Zargena.

H. Suizo.—Don Manuel Barranco, de Atarfe.

H. Victoria.—Don Francisco Alcalde y don Antonio Espinosa, de Berja y don Manuel Fernández, de Dalías.

QUERIS COMER BIEN Y ECONOMIZAR, VISITA LA CAMPANA

TEXACO

GASOLINA EXTRA ESPECIAL PARA AUTOMOVILES DE LA

Texas Co. de NEW-YORK

0'62

CENTIMOS LITRO SURTIDOR, FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA

Gran H. Marina

DE Blas Márquez Barón

Rambla Obispo Orberá, 11.

Habitaciones amplias y ventiladas, rapidez en los servicios.

Cocina excelente Precios económicos

“PLUS ULTRA” Bar

Teléfono, 253

Primera casa en mariscos. Gran flamberea.

Servicio de meriendas especiales desde las 7 de la tarde. Exquisitos bocadillos.

Vinos superiores de Jerez, Santúcar y Moriles.

Especialidad en «catalis».

Es el lugar más visitado por las personas delicadas.

Paseo del Príncipe. Teléfono 253

MI PAPEL

por su calidad y precio, siendo el primero y

UNICO ESTUCHE

que por dedicar sus cubiertas a publicidad puede ofrecer al público sin desmerecer su clase

100 HOJAS

y una artística fotografía al fin

10 CENTIMOS

Pida usted siempre

“MI PAPEL”

TIENDAS 28

SASTRERIA HERRADA

En esta casa encontrará V. un gran surtido en gé-

neros.

Plaza de Canalejas, 4. Almería.

Compañía Tresmediterránea

BARCELONA

Servicios fijos por los rápidos vapores de esta Compañía

Salidas para Melilla, todos los lunes y jueves

Salidas para Orán, todos los viernes.

Servicios quincenales para Canarias, con escalas en Málaga, Ceuta, Tánger, Larache y Casablanca

Salidas para Barcelona, con escala en Cartagena, Alicante, Valencia, todos los martes

Salidas para Bilbao, con escala en Geta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Vilagarcía, Coruña, C. I. ón y Santander, todos los lunes

Servicio quincenal entre Almería y Génova.

Para todos los servicios, se admite carga y pasajeros.

Para más informes a sus agentes: Hijo de RICARDO GIMÉNEZ S. en C., Boulevard del Príncipe n.º 75.

D. A. Fornieles Ulibarrís

Enfermedades de los ojos

Consulta de 10 a 12

y de 3 a 5

Navarre Rodrigo, 6

Dr. Rafael Aréaz

MEDICO OCULISTA

Del Hospital Provincial

HORAS DE CONSULTA: DE 10 a 12 y de 3 a 5

Boulevard del Príncipe, 79.

DR. JOSÉ ESTEBAN NAVARRO

Especialista en enfermedades de la

Nariz, garganta y oídos

Conde Oñalla 22 pral. Seguería

Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5

Dr. B. Verdejo Acuña

Laboratorio de Análisis Clínicos

Bacteriología

Refractometría de la Orina

Sifilis venérea.

Consulta de 3 a 5.—GELONA, 16

NODRIZAS

Tomar el «Tesoro de las Madres». Aumenta y mejora la leche.

Venta: Farmacias y Droguerías

Consultorio de la Divina Infancia

A CARGO DEL DOCTOR BERNARDEZ RODRIGUEZ

MEDICINA Y CIRUGIA

Especialista en Partos y enfermedades de la MATRIZ, RAYOS X

ELECTROPEPAPIA DIACERMA.

Consulta de 8 a 10 y de 2 a 5.

GRANADA 27.—ALMERIA

Amonillado «Inocente»

es el predilecto de la nobleza de España y se vende en el bar «Puente de Hierro».

MUELLE, 120

BÁLTICA Compañía Danesa de seguros Generales Seguros: INCENDIOS - MARITIMOS - COSECHAS CAPITAL: 17.000.000 coronas danesas (28.000.000 pesetas) Delegaciones en ALMERIA - Ramo incendio.—Vicente Blanes.—Bomba, núm. 7 - Ramo marítimo.—José Alemán.—Alvarez de Castro, 14

“Envases mecánicos S. A.” Fábrica de construcción de los barriles mecánicos patentados para uva. El envase que se impone por su solidez, economía y elegante presentación. Fabricación de cajería y envases para naranjas, almendras, pescado y demás productos regionales dedicados a la exportación. Precios sin competencia. Oficinas, Mineros 5. Talleres, Carrera de Monserrat.

Antigua y acreditada clínica dental y Laboratorio de don Toribio Alvarez García Especialista en toda clase de enfermedades de boca y dientes. Construcción de aparatos y dentaduras de todos los sistemas, auxiliado por el médico y cirujano don Toribio Alvarez Rodrigo.—BOULEVARD DEL PRINCIPE, 55. Esta Clínica estuvo durante muchos años instalada en la Plaza de Salmerón, número 1, lo que se hace público para conocimiento de su numerosa y distinguida clientela que aún no tenga noticias de este cambio de domicilio.

Gasolina MARCA “EL CLAVILEÑO” 0'62 litro SURTIDOR: PUERTA DE PURCHENA

CARBONES NEWCASTLE grueso cribado.—Cok Metalúrgico NEWCASTLE CARDIFF 1.º Almirantazgo grueso cribado.—ANTRACITA inglesa superior COBBLES cribada.—ANTRACITA inglesa superior. Nuez francesa cortada a máquina.—Carbón fragnu inglés. Alfredo J. Pope.—Reina, 36

H. LEVANTE DE Bartolomé Martínez Caparrós Grandes comodidades para viajeros.—Cuarto de Baño.—Se admiten establecimientos a precios económicos. Obispo Orberá núm. 3.

Grandes Almacenes de S. José CALLE DE LAS TIENDAS, 15 Y AZARA 2 Tejidos y Novedades del País y del Extranjero Estos Almacenes ponen en conocimiento de su distinguida clientela haber recibido de su casa de Barcelona un STOK de Géneros de Punto de señora y caballero, los que ofrece a precios de verdadera ganancia. Camisetas P. I. caballero a 3 pesetas a 4 señora a 2 a 2'50 a 3 Camisetas niño Felpa, todos tamaños a 2 Pantalones caballero lana medical a 10 Toreras P. I. señora clase finísima a 4 a 5 Refajos clase finísima a 4 pesetas Colchas seda grandísimas a 25 a 30 Cobertores lana a 6 Cobertores algodón a 4 Toallas felpa a 1 Toallas felpa superior a 2 Batistas estampadas a 0'50 Camisetas caballero colores a 1'50

(Folleto n.º 43) APUNTES PARA UN Indice de hijos ilustres de Almería y su provincia (NOTICIAS BIOGRÁFICAS) Fue Cadete en el Colegio o Academia de Toledo, alumno de la de Ingenieros de Guadalupe y después de la de Ingenieros navales del Ferrol, carrera ésta última que concluyó brillantemente. Desde joven se dio a conocer por sus trabajos profesionales y periodísticos, y figuró en política en el partido conservador. Las Casas Inglesas constructoras de buques Palmers Ship-Building de Zary y Thompson de Clydebank han aceptado y realizado algunos proyectos de Torres Cartas, y Sir W. Renshaw de Stoke-on-Trent la compró su patente de dique flotante que proyectó para la Habana.

Comisionado por nuestro Gobierno para la compra de barcos en Italia, gracias a su saber pudo evitar el engaño de que iba a ser víctima nuestra nación. El invento más notable de Torres Cartas, es el de un buque de combate, invulnerable a la acción de los torpedos y de la artillería, de 22,000 toneladas, 180 metros de eslora, 45 de manga y 7 de calado, que no se ha construido. Tovar Por primera vez suena en la Historia de Almería este apellido con don Luis de Tovar, Teniente del Conde de Rivecourt y que como tal fue a Velefique con el Alcaide de los Donceles, en 1500, para reducir a los moros sublevados, siendo herido por una espingarda en 18 de diciembre. Don Simón de Tovar en 1686 y en 1701 fué apoderado en Granada para gestionar los pleitos del Ayuntamiento de Almería. Descendiente del don Luis herido en Velefique, fué otro don Luis, que heredó de su

gobierno de la fortaleza de Adra, recibiendo la muerte, en las murallas, defendiendo la bandera que le tenía encomendada y a la que murió abrazado, cuando los turcos atacaron la plaza en 14 de Octubre de 1620. Su apellido fué desde entonces respetado, recibiendo sepultura este héroe en la capilla del Vicario Juan Ginés de Espinosa. Sus hijos lograron el aprecio del país llegando a labrarse un pasable bienestar. Descendientes de esta familia fueron: don Nicolás y don José Antonio, este último cura de Alhabia, que en 1830 fué nombrado canónigo de Almería, de cuyo cargo no quiso tomar posesión por no apartarse de sus feligreses ni de la familia de su sobrino don José Tovar y Tovar (hijo de don Nicolás) que casó en aquella villa en 1821 y con el cual vivía. Don José Tovar y Tovar nació en Adra, siendo educado por su tío y alzando gran cultura. En 1836 se trasladó a Almería para ser Secretario del Gobierno civil, siendo en 13 de junio Gobernador interino ha-

da dar posesión al efectivo don Agustín Alvarez de Sotomayor. En 8 de diciembre fué elegido Diputado a Cortes y reelegido en septiembre. Fué representante de don José Salamanca, tomando en arrendamiento las Salinas y Aduanas de la provincia. En 1840 era Diputado provincial y como surgiesen obstáculos para la formación del Ayuntamiento aceptó el cargo de primer Teniente Alcalde con su amigo don Ramón Algarra, volviendo a ser Diputado provincial el 43 haciendo la división de la provincia en distritos electorales. Falleciendo este prócer en 1858. En 1810 se hizo famoso el Regidor don Miguel que fué Síndico en 1823; don Antonio, Regidor por los franceses en 1814 y 1822; y otro Miguel, Secretario del Ayuntamiento en 1830 al 34. Hermano de don José Tovar fué don Justo Tovar y Tovar que siguió la carrera de jurisprudencia y muy joven figuró como Teniente de la Milicia Nacional en la Compañía que mandaba don Francisco Jover. En primero de septiembre de

1854 fué nombrado Secretario de la Diputación provincial, cargo que renunció el 56 para dedicarse al Foro. Afiliado al partido de la Unión liberal tuvo que aceptar el 16 de septiembre de 1865 el cargo de oficial primero del Gobierno civil para después ser gobernador interino y organizar la Diputación provincial en febrero del 69. En el 67 pasó a París con Jover, para entrevistarse con O'Donnell y en julio del 68 fué desterrado con Jover y Vilches. Proclamada la República, en noviembre del 68 formó el comité que hizo la primera elección de las cortes revolucionarias. En junio del 69 fué diputado provincial y hasta su muerte, en 1892, fué gobernador interino varias veces. De don José Tovar y Tovar quedó un hijo llamado Juan que en 1856 fué juez de Paz y en el 64 concejal, falleciendo aquel mismo año. Dejó don Juan un hijo llamado don Enrique Tovar y Oliver, que en 1880 escribió en broma un drama titulado «Desolación y ruina de una familia pobre pero honrada». Figuran

do en política, el 24 de febrero de 1836 fué nombrado Concejal, como igualmente en 1.º de julio del 99, 1901, 903, 904 907 y 913; siendo 6.º teniente alcalde en 1887 y primer teniente alcalde en 1890 1907, ésta última vez siendo alcalde Eduardo Pérez. Por último debemos mencionar de esta familia a don Alfonso Tovar, autor de una colección de poesías que tituló despectivamente «Un libro más».

Trúpita Jiménez de Cisneros (Juan Bautista) Nació en Huércal Overa, el 13 de agosto de 1813, siendo hijo del Escribano don José Trúpita y López, y de doña Teresa Jiménez de Cisneros. Estudió la primera enseñanza en el pueblo y la segunda en el Colegio de la Purísima de Lorca. Se hizo Abogado y obtuvo un modesto empleo de Aduanas, mientras era pasante en el despacho del señor Madó. Por encargo de este Ministro hizo estudios de Hacienda en el extranjero y cumplida su misión se le recompensó con la Dirección del Banco. Desempeñó la Embajada de España en Inglaterra, fué Director de Aduanas, Presidente del Tribunal de Cuentas, Asesor general del Ministerio de Hacienda, Diputado a Cortes por Valdeolivas y Ministro de Hacienda por R. O. de 17 de enero de 1864. A los 40 años volvió a su país natal y después de haber estado a todos sus parientes falleció en Valdeolivas el 14 de junio de 1873 siendo enterrado en la Sacramental de San Nicolás en Madrid. Ubeda (Carmen) Nació en Almería y se dedicó al cultivo del llamado arte frívolo. Durante la campaña última en África, fué cautiva en Axdir del cabecilla Abd-el-Krim, por varios meses, logrando su rescate, para consagrarse nuevamente al arte. Yalverde Gazoria (don Eduardo) La biografía del ilustre Deán de Almería es de todos cono-

